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Es werden nur die ersten beiden Aufgaben korrigiert und bewertet.
Die dritte Aufgabe ist trotzdem zu 16sen, sie wird in den Ubungen besprochen
und inhaltlich bei den Aufgaben unter Aufsicht einbezogen.

Aufgabe H 10.1: (K)

Ein Zweigwerk eines Unternehmens plant fiir Telefongespriche mit der Zentrale
die Einrichtung von 3 Standleitungen (keine Warteplétze). Es sind stiindlich
75 Gespriche mit einer Durchschnittsldnge von 2,4 Minuten zu erwarten.
(a) Geben Sie die Ubergangs-Matrix und den Ubergangs-Graph an.
(b) Bestimmen Sie die Gleichgewichts-Verteilung.
(c) Wie hoch ist im Gleichgewicht der Anteil der Anrufe,
die alle Leitungen besetzt vorfinden?
(d) Wie viele Leitungen sind im Mittel belegt?

Aufgabe H 10.2: (K)

Gegeben sei ein Bedien-Netz (s. Abb.) Aoz 2 A2a 1 Mg

mit st.u. Bernoulli-Ankunftsprozessen, =S, = 14 PVEICL

M|M]|1- bzw. -|M|1-Bedien-Systemen f>\12 rt >\45

und Bernoulli-Zerlegung bei System 1, 4, | | | | | | Aso

5 mit Zerlegungs-Wahrscheinlichkeiten ““HQJ” ug,_g
53

12 = 0,4, A4 = 0,4, ar3 — 0,5 )\03 :I:I]I:I

Bestimmen Sie: (a) alle Abgangsraten, =19
3
(b) alle mittleren Kundenzahlen,
(c) die Wahrscheinlichkeit (im Gleichgewicht), dass zu einem festen
Zeitpunkt ¢y in keinem der 5 Systeme mehr als fiinf Kunden sind.

Aufgabe H 10.3:

An einem Montageplatz werden Werkstiicke einzeln bearbeitet, im Mittel 20
Minuten lang. Es gebe nur einen Warteplatz. Je Stunde kommen im Mittel vier
Stiicke an. Abgewiesene Stiicke werden anderweitig bearbeitet.

(a) Skizzieren Sie den Ubergangs-Graph (mit A = 10 Sekunden).

(b) Bestimmen Sie die Gleichgewichtsverteilung, falls sie existiert.

(c) Wie grof} sind Erwartungswert und Streuung der Zahl der Stiicke
im System und die mittlere Verweilzeit?

(d) Wieviele Stiicke werden langfristig je Stunde bearbeitet?




